

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 637. Teléfono 4.485. CINECO editores. Madrid. España. Precio de venta: 1,50. Segundo plan, precios convencionales.

Ante el problema social

DECISIÓN Y SINCERIDAD
En días anteriores recogimos las autorizadas opiniones de los Sres. Sedó y conde de Romanones acerca del problema social, y allí se ha visto de manera terminante cómo reconocían, tanto el patrono como el gobernante, que, en efecto, nos hallamos con el problema social ante un pleito de suma gravedad que requiere soluciones inaplazables y que ataquen a la raíz del problema. No está mal que con este pensamiento...

Pero algo hemos indicado también con respecto al valor que podamos dar a las palabras de los expresados personajes, pues si todo el mundo dice que estamos en momentos de gran sinceridad, y que hay que hablar claramente, lo primero que hace falta es que los hechos de cada ciudadano acompañen o respondan a lo que dicen las palabras. En efecto, digamos que lo que el Sr. Sedó ha dicho acerca del problema social, y nos ha parecido bien, se contrasta profundamente con la conducta egoísta y criminalmente explotadora de la burguesía catalana de la que es el representante y autorizado representante el senador Sr. Sedó, que ha sido siempre la que en el Parlamento, por lo mismo que es la que está mejor organizada para la defensa de sus intereses, se ha opuesto más tenazmente a la aprobación de toda ley de carácter social que vienes la menor ventaja para el obrero o mermase alguna prerrogativa patronal.

Si en verdad cree el Sr. Sedó que el hecho de la guerra ha quebrantado profundamente todas las leyes económicas, y que está en el ánimo de todos que los tratadistas van a escribir una nueva Economía, si al expresarse así había en nombre de la representación que ostenta en el Parlamento, y no es esa simplemente su opinión particular, posible es que se tenga adelantada una gran parte del camino hacia la solución del problema social. Si en Matemáticas es un axioma lo que el problema planteado es problema resuelto, en Sociología es muy conveniente el conocer bien la posición de cada uno de los factores en cuestión.

Pero, si nos es del saber cuál es el pensamiento y el espíritu de autorizadas voces de la clase patronal, no es menos, sino mucho más necesario, el saber la opinión de los gobernantes, ya que con su actuación pueden influir decisivamente en el curso de los acontecimientos, por la indisputable intervención a que se ven obligados.

Y ahí tenemos registradas las manifestaciones del conde de Romanones como jefe del Gobierno, que se encuentran frente a momentos difíciles y ante una agravación importante en el problema social. Dice el conde de Romanones que en el mundo entero se está operando una transformación inmensa en todo el orden social, político y jurídico, que se necesitaba ese torrente de sangre derramada en la guerra, para producir esta inevitable transformación en el progreso del mundo, y que España necesita adoptar posiciones fijas y orientaciones determinadas. Reconoce que no podrán subsistir como hasta ahora las relaciones entre el capital y el trabajo, que serán inútiles cuantos esfuerzos se hagan para conservar las actuales organizaciones, sistemas y principios, y que no debe esperarse que esos nuevos principios se impongan por la violencia.

El jefe del Gobierno, al hacer la exposición y alcance del problema social, ve claro, pues, llega a decir, desde el banco azul, que habrá que acometer resueltamente y con valor reformas en el régimen de la propiedad. El hecho hoy intangible derecho de propiedad.

Pero donde va no vamos nosotros claro, es en los procedimientos para realizar ese pensamiento gubernamental y el alcance que tienen esos propósitos.

Hemos de repetir una vez más: nosotros no tenemos ninguna confianza con los gobernantes de este régimen político, y es el actual jefe del Gobierno, en nuestro concepto, uno de los hombres más desacreditados.

El conde de Romanones nos plantea una angustiosa situación nacional, tanto por lo que respecta a los problemas de orden exterior, como en lo que se refiere a los asuntos interiores, para resolver los cuales hace falta la máxima autoridad y el máximo prestigio, y con el que, nos hallamos en una situación política que no cuenta con fuerzas parlamentarias, que está viviendo en precario, porque ninguno de los partidos sostenedores de la Monarquía es capaz de formar un Gabinete que sus-

tituya a éste y pueda gobernar. ¿Puede ser esto una garantía?
Cuando el jefe del Gobierno nos habla de que el problema social se presenta de modo inaplazable, pues dice que corre el riesgo de que tome caracteres de violencia, y simultáneamente surgen chispazos muy significativos en Córdoba, Sevilla, Granada, Cádiz, etc., al conde de Romanones no se le ocurre otra cosa que encargar al Instituto de Reformas Sociales que nombre una Comisión para que vaya a aquellas localidades a informarse lo que pasa, para luego buscar soluciones. ¿Es eso serio? No, eso es una burla al pueblo.

En estos instantes, en que ya está todo el mundo perfectamente enterado de cuáles son las causas del malestar social, en estos momentos, en que el problema se ha agudizado de tal manera que no admite espera; en estas circunstancias, en que ya la chispa salta sobre el volcán en ignición, es no insulto al pueblo, que sufre el salírse con el recurso de la indispensable Comisión informadora. Eso es tanto como querer que estalle el huracán con todo su ímpetu. Dado el estado a que ha llegado el pleito, ya no se puede acudir con paños calientes. La terapéutica social demandada remedios más eficaces.

Y si el nombrar Comisiones informadoras es una burla, el enviar fuerza armada a los pueblos en donde se manifiesta el disgusto social puede ser una provocación.

Los gobernantes de la Monarquía han perdido totalmente la confianza del pueblo. Este está ya harto de burlas y de engaños.

De nada sirve que el conde de Romanones diga que está dispuesto a hacer una obra renovadora de carácter social. Quien tantas veces ha engañado al país, quien no consigue ni hacer por que se cumplan la ley del Descanso; la de la Jornada mercantil, la de Renciones, ni ninguna otra ley vigente de las que favorecen al obrero, ¿a la vez que da largas a la producción del Código minero, ¿no puede tener la pretensión de que se crean sus ofrecimientos?

Estamos frente a problemas graves que exigen una inmediata y honda transformación social. Todo lo que tienda a entretener la solución o pretenda no darle su verdadera trayectoria realizará una labor de perturbación que puede ser de terribles consecuencias.

Hay que hablar claro y acomodar los hechos a las palabras; hay que ser sincero, hay que proceder honestamente. No es con falacias ni con eficaces actitudes como en estos momentos deben proceder los gobernantes, porque fácilmente pueden desencadenar la tragedia.

Por todas estas razones, nosotros no tenemos ninguna confianza ni en los gobernantes, ni en las Cortes, ni en el actual régimen.

Ante el cinico Romanones, y después de haber escuchado y leído atentamente sus palabras acerca del problema social, le recordamos y parodiemos el celebre frase que Sócrates dirigió a Antístenes, el fundador de la escuela filosófica de los cínicos: Romanones, a través de los siglos, eres de un manto rojo tu falacia.

POR "EL SOCIALISTA"
Cantidades pagadas por la Agrupación Socialista que corresponden al 10 por 100 de las dietas cobradas por los siguientes compañeros por los cargos de representación obrera que desempeñan: M. Gómez Latorre, 32,50; J. M. Plaza, 4; R. Gil, 3,50; J. Pascual, 4,50; E. García, 3; L. Fernández, 12,50; E. Martín, 3,50; R. Cortés, 5; L. Briones, 3,50; S. Pérez, 2; R. Llamóneda, 1,50; M. Medel, 1,50.
Agrupación Socialista, 100; Sociedad de abaniles, 25; Dependientes de vinos y licores, 4; Federación de abaniles, 5; Círculo Socialista de La Latina, 1; Círculo Socialista del Sur, 2; Juventud de las Izquierdas, 1,50; M. Varela, 0,50; E. Inglés, 0,50; M. Sánchez, 1; V. Rojo, 2; R. Rojo, 3; M. Medel, 5; N. Heras, 30; M. García Ceballos, 10; J. Ontañón, 30; 220,50; M. Martín de la Rosa, 5; Sociedad de Profesiones y Oficios varios, 1,50; 6,25; Montño, A. Burdallo, 0,25; Poruña, G. Torres, 1,90; Sangüesa, A. Hernández, 0,40; Suma total hasta hoy, 134,042,94

DESPUÉS DE LA VICTORIA

Cómo vuelven

Las porteras, y con ellas la opinión general que tan brillantemente representó, decían en Francia durante la guerra, en presencia de cualquier dificultad que interrumpiera la placida normalidad de sus pequeñas vidas tristes: ¡Oh, cuando vuelvan los soldados!

Constantemente, y a propósito de las cosas más diversas, esta exclamación surgía de todos los pechos, y la gente, toda la pobre gente que sufría limitaciones, escaseces y miserias, vinculaba en la vuelta de los del frente la realización de una plena justicia. ¡Oh, cuando ellos vuelvan las cosas no pasarán así!

Y el instinto de la gente, y la visión del porvenir que las porteras, han tenido en esta ocasión, no es equivocada; los que vuelven de las trincheras no están dispuestos, a lo que parece, a dejar que las cosas ocurran de idéntico modo que acontecían antes del cruel sacrificio.

Por toda una serie de síntomas, todos ellos elocuentes, puede inferirse que los soldados, los que han sido exaltados por los que no tuvieron gana de ser héroes y se dedicaron a robustecer con la punta de la pluma o de la lengua su moral, no están dispuestos a pasar por movimiento mal hecho.

Estimando los lirismos que se les dedican en su justo valor, pensando acaso con Aroné que el laurel es excelente para el estofado, cuando pretenden prepararse para una intervención en Rusia, se mostraron reacios, y a pesar del ardor combatió que los literatos de guerra nos descubrieron en los soldados de la Multiple, es lo cierto que sienten verdaderos deseos de ser desmovilizados y reintegrarse a sus hogares.

Y eso lo sienten con verdadera impaciencia, y a tal extremo, que los incidentes y los actos de indisciplina se suceden con una frecuencia alarmante para los dueños del momento.

A crear los despachos que llegan de Londres, cualquier defecto de organización excita la irritabilidad de los soldados, que vuelven, como las porteras francesas prevenían, dispuestos a no consentir vejaciones y desconsideraciones de nadie.

Las cosas no pueden ocurrir ya como sucedían antes; los soldados, el pueblo, a quien se ha sacrificado, y a quien no se le ofrece otro premio que la continuidad de su esfuerzo, la eternidad de un vivir de dolor y de sufrimiento, no podrá resignarse con la explotación, y el, que tan generosamente luchó por la causa que no es la causa suya, sabrá cuándo es obstinado en permanecer sordo y ciego a la realidad—poner toda su acomodidad y toda su fuerza al servicio del ideal de justicia, que es el Socialismo.

Los soldados han vuelto, y vienen, según se va viendo, dispuestos a deslazar el grueso empuje que les hace esclavos, ignorantes, miserable carne de cañón.

CÉSAR
EN LA ESCUELA NUEVA
El centenario de Ruskin
Añoche explicé nuestro amigo Ovejero en el local de la Escuela Nueva una preciosa conferencia sobre la vida de Ruskin. El auditorio escuchó entusiasmado el discurso del profesor Ovejero, que acertó plenamente al evocar la figura noble y genial del pintor inglés.
Para el estudio de las incidencias de que está llena la vida de nuestro héroe dijo Ovejero que es necesario realizar una división estableciendo que son los tres períodos fundamentales de su vida: El de formación, que está comprendido entre la fecha de su nacimiento (1819) y el año 1842; el de madurez y plenitud (1842-66); y el período terminal, el del grandioso caso, que yo no puedo calificar de decadencia.
Del período de formación hay que retener tres hechos para deducir tres ideas: es el primero la orfandad, la indigencia del medio en que nace.
Si decimos Ruskin inglés decimos poco; si decimos escocés ya decimos bastante. No hay que hablar del genio escocés, de los lagos de Escocia, porque aquí están maravillosamente descritos por Ruskin en sus escritos.
Luego hay que evocar su hogar y las figuras de su padre y de su madre.
Su padre es un comerciante, pero un comerciante honrado, y por eso Ruskin al referirse a él dice que le daba principalmente el haberle enseñado a no mentir.
Su madre es una mujer que amaba la santidad más que la sociedad. Profundamente religiosa, cuando ella misma fingía ante ella una fe que acaso ya no sentía.
La religiosidad de la madre y el espíritu recto del padre, los lagos y las montañas de Escocia, son las primeras lecciones de moral y de estética que recibe.
La educación de Ruskin es acaso lo más interesante de su vida.
Ruskin leyó a Walter Scott, a Shakespeare, Cervantes; es decir, la literatura

LA TAIFA DE CACIQUES

MALVADOS Y COBARDES

Ruskin estudiaba en Oxford. Al término de su vida, recordando el valor de las influencias sufridas, declara que no debe nada a Oxford.
Su Universidad fué la Naturaleza; fueron los Alpes los que despertaron la sensibilidad del estético inglés.
Williams Morris, uno de sus discípulos, dijo que hay que saber encontrar la Naturaleza y el Arte en todo, y que el que no es capaz de emocionarse ante la ermita de su pueblo no se convertirá nunca sinceramente ante la catedral gótica.

En sus primeros viajes a Italia Ruskin no sintió ninguna emoción, y ante los cuadros de los maestros muestra su total incompreensión. No comprende el color, que tiene que enseñárselo, y las joyas del arte italiano le son indiferentes.
Relató después interesantes episodios de la vida personal de Ruskin, y entró en el estado de lo que constituye el segundo período de su vida.

Cuando se entabló la gran batalla del prerrafaelismo en Europa, Ruskin defendió a los prerrafaelistas frente al mundo académico; que les combatía.
El tercer período de su vida lo dedicó a la obra profundamente social.

Ruskin siente el amor al trabajo, comprende que no se puede ir buscando eternamente por el mundo sensaciones y emociones nuevas, y que la obligación de un espíritu superior es ponerse en contacto con las masas que sufren; entonces Ruskin comienza su apostolado social.
Su apostolado no es el de esos que predicaban a los pobres y van a comer con los ricos; él entregaba toda su cultura, su vida y hasta su fortuna a este apostolado.

Por esta época es llamado a Oxford; pero él da clase en una escuela obrera, monta una imprenta e inicia la acción estética que tanta huella ha dejado en la educación inglesa.
Todo lo que era indiferente a Goethe, apasionaba a Ruskin, y la miseria, cuya contemplación enojaba al poeta alemán, exaltaba su espíritu generoso.

Leyó fragmentos de Ruskin, en los que éste se extraña de que las naciones, sin comprender la gran lección que La Comuna encierra, se obstinan en continuar su marcha hacia el abismo.
Los ladrones no son los comunistas — exclama Ruskin — son los capitalistas, y la lucha continuará.
Habla luego Ovejero de la Sociedad de San Jorge, que fundó y que fracasó; pero de aquel intento quedan preciosas irradiaciones, tales como la renovación del arte decorativo, que culmina en Morris.

Ruskin rediera en su *Preterita* la tragedia de sus últimos años.
El amor de las Artes la escultura y la pintura principalmente; mas, para él, la estatuaría ideal es la que puede hacerse modelando corazones de hombres, y la mejor obra pictórica, las frescas rosas de la salud sobre las mejillas de los jóvenes.
Ovejero fué justamente ovacionado, pues su labor, de la que este extracto no es más que un pobre reflejo, fué en efecto notable.

OBRREROS:
Este periódico no admite del Estado el auxilio del papel, que nos cuesta a DOS pesetas kilo, así como el de las máquinas, que nos cuestan a DOS pesetas kilo.
Votad donativos para que EL SOCIALISTA no suspenda su publicación mensual.
BREVE COMENTARIO
LOS EXCESOS DE LA GUARDIA CIVIL

Estos son los únicos culpables, según el artículo del colega, y no los infelices guardias, que son unos benditos, incapaces de matar a nadie.
Pero a nosotros se nos ocurre argüir: ¿Es que la pareja de la guardia civil que en las inmediaciones de El Escorial asesinó a los tres torerillos e hirió a su compañero obedecía también a órdenes de algún cacique o gobernador civil afecto al cinico Luchica?

Sobre quienes tiene que recaer en este caso, como en los sucesivos y anteriores, la odiosidad de las gentes, que en su concepto simplista, ven ante todo a los ejecutores de estas matanzas, a los que oprimen los gatillos de los fusiles que siegan las vidas de personas indefensas?
Tanto más inicu el crimen de estos guardias que cazan a tiros a jovencitos cuando que se ha demostrado que éstos mismos guardias bebieron hasta emborracharse a costa de los que después fueron víctimas de su exaltada furia.
Nosotros consideramos bien cetero el instinto popular, que coloca en un mismo plano moral y continúa en idéntico odio a los caciques y a sus esbirros.

EN PORTUGAL

Los monárquicos preparan la huida.
Lisboa, 12. — Comunicado oficial.
«La ofensiva que iniciaron nuestras tropas en el frente del Bajo Vouga se desarrolla con la mayor energía. Hemos ocupado Estarreja, en cuya acción cooperaron los aviones. Las tropas de la segunda división militar de Lamego alcanzaron Ragoa. Existen indicios de que los rebeldes, que prevén muy próximo el fracaso de su aventura, preparan la fuga por la frontera del alto Miño, a cuyo fin desarmaron previamente a la guardia civil y empleados de las Aduanas de Valença.»

Para la semana que viene.
Lisboa, 13. — El ministro de Marítima, después de reconocer el frente de batalla, regresó a Lisboa, mostrándose satisfecho del curso de las operaciones.
En los Centros oficiales existe la convicción de que en la próxima semana las tropas republicanas entrarán triunfante en Oporto.

Los monárquicos han abandonado Ovar sin aceptar combate.
Ha marchado de nuevo al Norte la escuadrilla naval. — Radio.

COMITES Y DIRECTIVAS

MIRANDA DE EBRO.—La Agrupación Socialista ha renovado su Comité, siendo elegidos presidente Claudio Martínez y secretario Demetrio Sáez.
También la Sociedad de Oficios varios ha nombrado su Directiva para el año actual, siendo secretario el compañero Ricardo Barrio.
La correspondencia, a la calle de San Juan, 6, Centro obrero.
BILBAO.—Renovado el Comité de la Agrupación Socialista han resultado elegidos presidente Juan de los Ríos y secretario Valentín Hernández y, del exterior, Vicente Romero.
La correspondencia, a nombre del secretario del exterior, calle de Barreñe, 43.
LEINARRES.—La Agrupación Socialista ha nombrado presidente al compañero Pedro González Jiménez y secretario a Asensio Robles Navarro.
LA LINEA.—La Agrupación Socialista ha renovado su Comité, siendo elegidos presidente Francisco López y secretario Manuel Alonso Gordillo.
La correspondencia, a nombre del secretario, calle de San Luis, núm. 5.
GRANUELA.—La Agrupación Socialista de esta localidad ha renovado su Comité, siendo nombrados presidente el compañero Saturno Benavente y secretario Jacinto García.
La correspondencia, a nombre del secretario y a la calle de Antonio Camacho.
VIZIEV, MATAGA.—La Agrupación Socialista ha renovado su Comité.

La correspondencia debe dirigirse al secretario, Juan Rodríguez Martín, Centro obrero.
AZUAGA.—La Agrupación Socialista ha elegido nueva Junta directiva, de la cual forman parte Román Cuenca, como presidente, y Fernando Ramírez, como secretario.
BADAJOZ.—La Sociedad de Oficios varios «La Unión» ha renovado su Junta directiva.
Para el cargo de presidente fue elegido Rodrigo Almadá, y para el de secretario, Antonio Alor.
VALENCIA.—Ha renovado su Comité la Agrupación Socialista de esta capital, resultaron elegidos Francisco Sánchez y Vicente Lacambra Sereno, para los cargos de presidente y secretario, respectivamente.
JATIVA.—La Agrupación Socialista ha renovado su Comité, habiendo sido elegidos los compañeros Bernardo Alarcón y Enrique Gil Flores para los cargos de presidente y secretario, respectivamente.
La correspondencia se remitirá a este último, a su domicilio, San Roque, 34, Arrabal.
FUENTE LA HIGUERA.—En la renovación del Comité, últimamente verificada, se designó para ocupar los cargos de presidente y secretario de la Agrupación Socialista a los compañeros José María Angel Sanz y Bautista Fayos Jiménez.
ALICANTE.—En junta general recientemente celebrada se verificó la elección del nuevo Comité de la Agrupación Socialista.
El compañero Rafael Millá fue nombrado para el cargo de presidente, y Esteban Rengena, para el de secretario, ambos en

TABERNES DE VALDIGNA.—La Agrupación Socialista de esta localidad ha elegido nuevo Comité.
Para los cargos de presidente y secretario fueron nombrados los compañeros Francisco Colom Mompeló y Eduardo Pérez Palomares.
La correspondencia, a nombre de este último, en el local social, Bixquert, 13.
AZUAGA.—Ha quedado nombrado el nuevo Comité de esta Juventud Socialista.
Los cargos de presidente y secretario han sido ocupados por los camaradas Angel Moruno y Antonio Carvajal, respectivamente.
VALENCIA.—La Juventud Socialista ha procedido a la elección de nuevo Comité.
Forman parte del mismo Isidro Escandell, como presidente, y Francisco Parreño, como secretario.
FUENTE LA HIGUERA.—Ha quedado elegido nuevo Comité de la Juventud Socialista, habiendo sido nombrado Joaquín Benavent Tudela para el cargo de presidente, y Juan Grau Pastor, para secretario.
IRUN.—En junta general celebrada por la Agrupación Socialista de esta se verificó la elección de nuevo Comité, quedando cubiertos los cargos de presidente y secretario por los compañeros Ignacio Urribe y Isaac Martínez, respectivamente.
VELEA.—En junta general celebrada por la Agrupación Socialista el día 26 del pasado, se eligió el Comité directivo, cayendo los cargos de presidente en Antonio Morales, y el de secretario en Antonio González.
Los que, en nombre de esta Agrupación,

tienen el gusto de saludar a todas las organizaciones socialistas.
La correspondencia, al secretario, Casa del Pueblo.
LOS NAVALMORALES (Toledo).—La Sociedad Obrera «El Porvenir» ha renovado su Junta directiva.
La correspondencia dirigirse al secretario Arturo Arteaga, Centro Obrero.
PUERTO DE SANTA MARIA.—Renovado el Comité de la Agrupación Socialista ha sido elegido presidente Alfonso Fernández y secretario Juan Cleman.
JAEN.—La Agrupación Socialista de esta localidad ha renovado su Comité.
La correspondencia debe dirigirse al secretario, Rafael Ebrero, Centro Obrero.
LOS SANTOS.—Ha elegido nuevo Comité la Agrupación Socialista de esta.
Secretario de ella ha sido elegido Balbino Guillén, a quien debe dirigirse la correspondencia.
SALAMANCA.—Se renovó el Comité de la Agrupación Socialista de esta.
Dirigirse la correspondencia a nombre de Francisco Bravo, secretario, Centro Obrero.
MAIARO.—La Agrupación Socialista ha renovado su Comité.
La correspondencia envíese a nombre del secretario, Juan Morante, Santa Marta, 11.
ELIANO DEL BEAL.—Renovada la Junta directiva de la Sociedad «Nueva España», ha sido elegido presidente Carlos Lizaso, y secretario, Francisco Navarro.
ALFACAK.—La Agrupación Socialista ha nombrado presidente a José Caballero Gómez, y secretario a Francisco Sánchez García, para el cargo de secretario.

La correspondencia, a nombre del secretario.
REUS.—La Agrupación Socialista de esta renovó su Comité.
La correspondencia debe enviarse a nombre del secretario, Salvador Tonell, Centro obrero.
MADRID.—En junta general celebrada por la Sociedad de obreros marmolistas fue elegida nueva Junta directiva, resultando nombrados el compañero Domingo Zapata para el cargo de presidente, y el camarada Guillermo Lage para el de secretario.

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, La estrella de Sevilla.
ESPAÑOL.—A las diez, Manos blancas (estreno).
TEATRO DEL ORTÑO.—A las diez y cuarto, El oscuro dominio.
INFANTA ISABEL.—A las diez y cuarto, De pesca y Colonia veraniega. A las diez y cuarto, El día del juicio y Un drama de Calderón.
GERVANDES.—A las diez y cuarto, El hombre que está en todas partes. A las diez y cuarto Lord Lister, ledrón de levita (Raffes) (estreno).
RELOJ.—A las diez y cuarto, La cara de Dios. A las diez y media, Trinitaria.
DOMINGO.—A las diez y cuarto, Los zanganos. A las diez y cuarto, El pintor flamenco.
NOVEDAD.—A las diez y cuarto, Los hombres de bien. A las diez y cuarto, La nueva y cuarta. La trépana. A las diez y cuarto, El rey de la banca. A las diez y tres cuartos, El cofre nacional.
A las diez y tres cuartos, El cofre nacional.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

A 5 céntimos.
Pequeñas verdades.
Mora.—La indiferencia en materia política.
Domínguez.—El Primer de Mayo a través de los tiempos.
A 10 céntimos.
Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.
Torralba Beci.—La civilización y la guerra.
Mela.—La guerra y la patria.
Moral católica y moral socialista.
Leyes de Reunión y de Asociación.
J. Casco.—La cuestión agraria.
Comayosa.—La organización obrera en Cataluña.
A 15 céntimos.
Programa y organización del Partido Socialista.
Domínguez.—Materia socialista en España.
Liglesias.—Las Sociedades de resistencia.
H. Jaén.—Roberto Owen.
L. Alas.—Proudhon.
Builla.—Saint-Simon.
Bastiat.—Luis Blanc.
Doctor Querol.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.
E. de Amicis.—Cuarenta.
Varios.—La propiedad.
J. López y López.—Los ferrocarriles de España.
A 20 céntimos.
Cataluña.—El materialismo económico.
Th. Dhan.—La revolución rusa.
Alamirón.—Lecturas para obreros.
Mela.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.
Sociedad del Comité de huelgas.
Baeza.—La huelga de agosto.
Bastiat.—El problema militar en España.
Sánchez Gait.—Reminiscencias. Colección de artículos.
A 25 céntimos.
Cataluña.—Estado acerca del Socialismo científico.
F. Carretero.—Celebración de actos civiles.
Lliria (E.).—La paz futura y la internacional.

A 30 céntimos.
Sabarot.—Acusaciones contra Dato y Sánchez Guerra.
Jaime Vera.—La verdad social y la acción.
Torralba Beci.—Las mujeres en la revolución rusa.
Albergo.—Estudios políticos.
Massari (Ch.).—Carlos Marx (su vida y sus obras).
Echegaray (I.).—La Liga de naciones y el problema vasco.
A 35 céntimos.
Euzkagus.—El Socialismo y los intelectuales.
F. Amis.—Carlos Marx.
Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños.
F. Nájera y F. Galdá.—Anuario obrero (1916).
Sánchez Gait.—Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros.
Mora y Jaen.—Manifiesto comunista.
A 40 céntimos.
Lliria (E.).—Programa obrero.
Tolstói.—Resurrección.
La guerra y la paz.
Hollings.—El año 8000.
Lliria (E.).—Colección de artículos.
A 50 céntimos.
Aguiar.—Breves estudios biográficos.
Mela.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía sembiográfica).
Lliria (E.).—Manual de prácticas socialistas.
Lliria (E.).—El medio social y la perfectibilidad de la salud.
Torralba Beci.—Hoy y mañana en un acto.
J. Domínguez.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto).
Doctor José Avich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia).
La Internacional (humor, ley y música).
La Manifiesta de la paz (jocoso).
La Manifiesta (idem).
Canto del Primero de Mayo (idem).
Ley Electoral (idem).

Mora.—Jaime Vera y el Socialismo.
Lliria (E.).—La idea (drama social).
M. Domínguez.—¿Qué espera el rey?
Acaña (Rosario de).—Cosa misa.
Salmerón (Evaristo).—La caricatura y su importancia social.
Amehing (E.).—Mi credo.
Alvarez del Vayo (J.).—Alemania (aspectos de la guerra).
Pi y Margall (F.).—Autonomía.
Verdes Montenegro (J.).—Contra la guerra.
Victor Seguí.—Páginas escogidas.
Pi y Margall.—Las clases jornaleras.
Voltaire.—Miscelánea filosófica.
Proudhon.—La propiedad.
F. Laurent.—Crítica del cristianismo.
Benot.—Temas varios.
Reclus.—El hombre y la tierra.
E. Bohan y M. Berchot.—Las ciencias históricas y las ciencias naturales.
Zola.—Crítica social.
Michelet.—De los jesuitas.
Flannery.—La vida y el pensamiento de Diderot.
Lumennas.—Palabras de un rey en un momento.
Kropotkin.—Palabras de un rebelde.
J. Rousseau.—El contrato social.
Spencer.—Creación y evolución.
Jaen.—El Socialismo.
Bastiat.—El utilitarismo.
Volney.—Las ruinas de Palmira (drama).
Durand.—El hombre y su origen.
Tolstói.—La gran tragedia.
Zola.—La familia.
Lliria (E.).—La intensidad.
Pompeyo Gómez.—Filosofías.
A 60 céntimos.
Lliria (E.).—Teatro de Vida y Esperanza (drama en tres actos).
Lliria (E.).—El día de mañana (drama en tres actos).
Francisco Ferrer.—La escuela moderna.
Aranda Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y municipal.
Lliria (E.).—Leyes y reglamentos de los sindicatos obreros.
Lliria (E.).—El día de mañana (drama en tres actos).
Lliria (E.).—El día de mañana (drama en tres actos).

Bernstein.—Socialismo evolucionista.
Jaen.—Estudios socialistas.
Proudhon.—¿Qué es la propiedad?
Darwin.—Origen de las especies (tres tomos).
Dugues.—Conflictos entre la religión y la ciencia.
Chamberlain (John).—El atraso en España.
Labriola (Antonio).—Del materialismo histórico.
García (Lliria).—Progreso y miseria (drama).
Spencer.—Origen de las profesiones.
Educación intelectual, moral y física.
Del Valle Leizaola.—Discursos parlamentarios.
Dickmann (E.).—Ideas e ideales.
Justo (Juan B.).—La obra parlamentaria.
Palacios (A.).—Discursos parlamentarios.
Por las mujeres y los niños que trabajan.
Gorki.—Albergue de noche.
Barra.—La religión al alcance de todos.
Naguel.—La anarquía y el colectivismo.
A 70 céntimos.
Mora.—Historia del Socialismo español.
Mora.—Revolución y contrarrevolución.
Mela.—Alma rebelde.
Torralba Beci.—Verdad en la tierra (drama en tres actos).
Astora.—Astror (drama en tres actos).
Salvaje.—Comedia en tres actos y Justicia, drama en un acto.
La huelga de agosto en el Parlamento.
A 80 céntimos.
Lliria (E.).—Teatro de Vida y Esperanza (drama en tres actos).
Lliria (E.).—El día de mañana (drama en tres actos).
Francisco Ferrer.—La escuela moderna.
Aranda Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y municipal.
Lliria (E.).—Leyes y reglamentos de los sindicatos obreros.
Lliria (E.).—El día de mañana (drama en tres actos).
Lliria (E.).—El día de mañana (drama en tres actos).

A 85 céntimos.
Lliria (E.).—Teatro de Vida y Esperanza (drama en tres actos).
Lliria (E.).—El día de mañana (drama en tres actos).
Francisco Ferrer.—La escuela moderna.
Aranda Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y municipal.
Lliria (E.).—Leyes y reglamentos de los sindicatos obreros.
Lliria (E.).—El día de mañana (drama en tres actos).
Lliria (E.).—El día de mañana (drama en tres actos).
A 90 céntimos.
Lliria (E.).—Teatro de Vida y Esperanza (drama en tres actos).
Lliria (E.).—El día de mañana (drama en tres actos).
Francisco Ferrer.—La escuela moderna.
Aranda Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y municipal.
Lliria (E.).—Leyes y reglamentos de los sindicatos obreros.
Lliria (E.).—El día de mañana (drama en tres actos).
Lliria (E.).—El día de mañana (drama en tres actos).

LOECHIES "LA MARGARITA" PURGANTE
AGUA MINERAL NATURAL
Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser absolutamente natural.
Indigestión cerebral, hielos, herpes, escrófulas, varicos, orisipelas, etc.
BOELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS EN EL REPUBLICANO CENTRAL.
Jardines, 15, MADRID

MADRES!
PURGANTE YER
Gradad en vuestra imaginación qué todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el PURGANTE YER.
Sólo cuesta TREINTA céntimos. De venta en todas las farmacias y droguerías.

EL CALDERERO MODERNO
Tratado completo de calderería general, por H. Rodríguez Dato, precio, 7,50 pes.
FRENO DE VACIO AUTOMATICO
Tratado completo; precio, 3 pesetas.
M. ROCA Fotógrafo, TELUAN, 20. MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913.

BORDADORA
La compañera Paca Vega, de Madrid, ofrece para la confección y bordado de prendas para colectividades socialistas, a precios sumamente módicos.
"La Verdad Social y la Acción"
La hermosa conferencia que, con este título, dedicó a la ESCUELA NÚMERA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA se halla a la venta en la Administración de EL SOCIALISTA. Precio, 25 céntimos ejemplar.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar
Exactitud en el peso. Calidad excelente.
Cooperativa Socialista Obrera de Eibar
Cooperativa Socialista Obrera de Eibar
Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar
Exactitud en el peso. Calidad excelente.
Cooperativa Socialista Obrera de Eibar
Cooperativa Socialista Obrera de Eibar
Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar
Exactitud en el peso. Calidad excelente.
Cooperativa Socialista Obrera de Eibar
Cooperativa Socialista Obrera de Eibar
Cooperativa Socialista Obrera de Eibar